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ПЕДАГОГІЧНІ ЗНАННЯ В ЗМІСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ

В статье обосновывается необходимость включения 
различного плана педагогического знания в содержание 
педагогической подготовки студентов педагогических 
университетов и его структурирования на основе различных 
подходов.

The necessity o f including o f  different pedagogic knowledge 
in the content o f pedagogic training o f students o f  pedagogic 
university and its structuring on the base o f different approached is 
proved.

Проблема модернізації педагогічної освіти у зв'язку з 
Болонською угодою міністрів освіти Європейських країн 
актуалізує пошук шляхів подолання протиріч, що виникають у 
практиці підготовки педагогічних кадрів. Якість їхньої 
підготовки сполучено з розробкою нових підходів до 
структурування змісту педагогічного знання, методики та 
технології їхнього подання в навчальному процесі вищої школи, 
орієнтованого на особистість майбутнього педагога, 
формування його соціального й професійного “Я”.

Результативність рішення перелічених проблем багато в 
чому залежить від педагогічної підготовки студентів в умовах 
педагогічного університету. Педагогічна практика та рівень 
готовності випускників вищої школи до рішення професійних 
завдань свідчать про те, що якість їхньої професійної підготовки 
поки що не повністю відповідає світовим стандартам. Причини 
варто шукати не тільки в характері викладання, але й у змісті 
педагогічної освіти. Аналіз змісту навчальної літератури з 
педагогічних дисциплін дозволяє говорити про те, що в 
підручниках далеко не завжди та й не всі досягнення 
педагогічної науки знаходять висвітлення. Помітним є також 
великий розрив між педагогічною теорією та практикою.

Нова інформація потрапляє до студентів в основному з 
ініціативи викладачів у несистематизованому вигляді, без 
належної аргументації й об’єктивної оцінки. Самі студенти не 
завжди готові до роботи з різними джерелами інформації,
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пошуку нових знань у педагогічній галузі, критичному їхньому 
використанню в професійному становленні майбутніх педагогів.

Нерідко в гонитві за спрощеністю, доступністю змісту 
знижується теоретичний рівень педагогічної підготовки 
студентів. Явно проявляється й такий парадокс, коли вчителі- 
практики не використовують досягнення педагогічної науки, а 
викладачі вищої школи недостатньою мірою володіють 
понятійним апаратом педагогіки, методологією, логікою та 
методикою дослідницької роботи. Якщо шкільна практика 
недооцінює педагогічну теорію, то вузівська практика відірвана 
від проблем школи, наукоподібна, й учителеві не завжди 
зрозумілий її практичний зміст. Педагогічний матеріал у змісті 
навчальних дисциплін з педагогіки більше пояснює педагогічні 
факти, але не розкриває їхню технологічну суть. Випускники 
вищої педагогічної школи добре вміють теоретизувати, але не 
завжди використають педагогічну теорію як інструмент 
практичної дії. Педагогічні дисципліни страждають 
розрізненістю фактів, відсутністю наукового аналізу 
педагогічних явищ і процесів. У майбутніх педагогів 
формується потреба в різних методичних рекомендаціях і 
вказівках. Все це підтверджує актуальність пошуку нових 
підходів щодо структурування педагогічного знання.

Озброєння майбутнього вчителя сучасною педагогічною 
теорією є важливою складовою професійного становлення 
кожного студента та засобом успішної його самореалізації у 
творчій педагогічній роботі. Система науково-педагогічних 
знань поряд із практичною підготовкою виступає одним із 
провідних компонентів змісту загально-педагогічної підготовки 
студентів, що забезпечує їх готовність до творчої, професійної 
роботи. Звертання до її спеціального розгляду обумовлено 
ростом значущості науки в підготовці висококваліфікованих 
учительських кадрів.

Велику роль педагогічної науки як засобу становлення 
професіоналізму вчительських кадрів і майстерності
вчительської праці відзначали багато педагогів: О.А.Абдулліна,
С.І. Архангельський, Л.П.Вовк, Ф.Н.Г оноболін, А.І.Зязюн,
Н.В.Кузьміна, А.Г.Мороз, В.А.Сластьонін, Р.І.Хмелюк,
А.І.Щербаков та інші, які розробляють проблеми педагогічної
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освіти. В їх роботах яскраво виявилися два напрямки щодо 
пошуку шляхів підвищення якості підготовки майбутніх 
педагогів: перше -  структурування змісту педагогічної освіти, 
друге -  вдосконалення методики та технології навчального 
процесу в школах педагогічної спрямованості, які забезпечують 
якість засвоєння науково-педагогічних знань, додають їм 
системності, фундаментальності.

У наш час велике значення приділяється стандартизації 
змісту та структуруванню педагогічного знання.

В історії становлення змісту освіти є різні підходи до 
його структурування. У період пізнього Відродження акцент 
робився на моделі знання, суть якої полягала в свідомому 
засвоєнні знань і розвитку природного мислення тих, кого 
навчають. Удосконалення змісту освіти передбачало додання 
знанням системності, цілісності картини світу, що дозволяло 
людині орієнтуватися в навколишній дійсності. Поступово 
починає відчуватися однобічність цього підходу до 
структурування змісту освіти, що стимулювало появу 
культурологічного підходу.

В.В.Краєвський та ІЛ.Лернер, будучи прихильниками 
культурологічного підходу, вважали, що зміст освіти не повинен 
зводитися до набору відомостей, які варто завчити та 
відтворити, а представляє собою цілісний блок культурного 
досвіду, що здобувається в процесі взаємодії викладання та 
навчання [11].

В.С.Ледньов і М.С.Каган основу змісту освіти вбачали 
не в сукупності науково-предметних галузей, а в діяльності, що 
поєднує в собі: практико-перетворювальну, пізнавальну,
комунікативну, ціннісно-орієнтаційну, естетичну та її 
види [6, 4].

В.В.Давидов основою змісту освіти вважав змістовну 
абстракцію, що моделює процес оволодіння науковими 
поняттями як інструмент побудови способів діяльності в 
предметній галузі, та запропонував знайомити майбутніх 
педагогів з різними видами узагальнень у педагогічному 
процесі, який є важливим засобом розвитку їхнього 
педагогічного мислення [2].
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Значний інтерес представляють спроби вийти за рамки 
знаннєвої парадигми засобами особистісно-орієнтованої освіти 
(В .В .Серіков); особистісної самоорганізації (І.В. Лисенко); 
діалогічного досвіду (С.В.Бєлова); особистісної волі 
(В.В.Зайцев) та ін.

Новизна підходу щодо визначення змісту педагогічної 
підготовки сучасного вчителя полягає в тому, щоб не 
обмежуватися лише знаннєво-орієнтовним підходом, а 
практикувати цілісний досвід вирішення професійно- 
педагогічних проблем, виконання професійно-педагогічних 
функцій, ролей, компетенцій. Предметно-наукове знання не 
зникає зі структури змісту освіти, а виконує орієнтовну роль. 
Головне в змісті педагогічної підготовки майбутніх учителів не 
інформованість, а їх вміння перетворювати науково-педагогічні 
знання в інструмент педагогічної дії. Сьогодні стає необхідним 
перехід від педагогічної підготовки, підґрунтям якої є 
“запам’ятати та відтворити”, до навчання, що формує творчу 
особистість, здатну усвідомлювати постановку навчального 
завдання, оцінити новий досвід, контролювати власні дії, бачити 
власний професійний зріст.

У змісті педагогічної підготовки головним не засвоєння 
“готового знання”, а усвідомлення умов і шляхів виникнення 
педагогічного знання. У такій постановці навчального процесу 
змінюється позиція студента. У процесі оволодіння знаннями 
студент сам формулює педагогічні поняття, необхідні йому для 
вирішення педагогічних завдань, його навчальна діяльність 
набуває дослідницького, практико-перетворюючого характеру, 
тобто стає предметом засвоєння.

Педагогічна школа покликана озброїти майбутніх 
учителів знаннями, цілісність і повнота яких не вичерпується 
простою сумою складових. Уведення освітніх стандартів 
припускає побудову єдиної освітньої програми, що дозволяє 
майбутньому вчителеві не тільки опанувати обрану професію, 
але й адекватно орієнтуватися та діяти в сучасному 
соціокультурному середовищі. Стандартизація освіти 
передбачає, у першу чергу, відновлення її змісту відповідно до 
досягнень сучасної науки, потреби суспільної практики у 
кваліфікованих кадрах. Сьогодні потрібен учитель не лише
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такий, що володіє різнобічними та глибокими знаннями, а 
здатний нестандартно мислити, по-новому вирішувати 
професійні завдання. На жаль, у визначенні змісту педагогічної 
освіти все ще переважає формальний підхід. У навчальних 
програмах з педагогічних дисциплін подається набір знань і 
мінімальний комплекс практичних умінь і навичок, які 
викликають труднощі у процесі адаптації молодого фахівця в 
конкретній професійній сфері діяльності.

Змінюється сьогодні парадигма освіти в рамках “не 
людину вчать”, а “людина вчиться”. Позиція викладача полягає 
не стільки в тому, щоб повідомляти про досягнення в різних 
галузях знання, скільки надавати своєчасну допомогу студентам 
у межах доцільності їхньої особистої зацікавленості в 
оволодінні основами професіоналізму та майстерності.

Серед сутнісних характеристик сучасної педагогічної 
освіти особливе місце посідає фундаментальність знань. Вона є 
основою професійної гнучкості, обумовленої постійно змінними 
умовами життя. Проблема відновлення змісту педагогічних 
знань в усі часи була центром уваги вчених. У працях 
Я.Коменського, Ж.Руссо, І.Песталоцці, А.Дистервега, 
І.Гербарта, К.Ушинського та ін. велика увага приділялася 
педагогічній науці. Вони розглядали педагогічну науку як 
основу підготовки педагогічних кадрів і як мистецтво 
виховання. У роботах вітчизняних педагогів: Л.П.Вовк,
І.А.Зязюна, А.Г.Мороза, Р.И.Хмелюка та ін. велика увага 
приділяється структуруванню наукового педагогічного знання, 
пошуку шляхів і способів його використання в процесі 
вдосконалювання професіоналізму випускників педагогічної 
школи різного рівня акредитації.

Аналіз накопиченого теоретичного досвіду дозволяє 
говорити про те, що увага дослідників була спрямована на 
педагогічну теорію як фундамент підготовки майбутніх 
педагогів різних типів шкіл. Цілком обґрунтована педагогічна 
реальність породжувала педагогічні концепції, що розкривають 
сутність і складові педагогічного процесу, форми й методи його 
здійснення в педагогічній практиці. До їхнього числа можна 
віднести теорію програмованого навчання (В.П.Беспалько,
Н.Ф.Тализіна, Т.І.Ільїна та ін.); теорію поетапного формування
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розумових дій (П.ЯХальперін та ін.); асоціативні, умовно 
рефлекторні, знакові, операційні теорії навчання (Л.Б.Ітельсон 
га ін.); теорію навчання на підвищеному рівні труднощів 
(Л.В.Заньков); теорію проблемного навчання (І.Я.Лернер, 
МІ.Махмутов та ін.); теорію змістовного навчання 
(В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін та ін.); теорію пізнавального 
інтересу (Г.І.Щукіна); теорію формування духовних потреб 
особистості (Ю.В.Куль) та ін.

Головний недолік цих досліджень полягає в тому, що 
вибір методів вирішення поставлених завдань щодо пошуку 
вдосконалення підготовки кадрів здійснювався поелементно. 
Мета та зміст педагогічної діяльності трактувалися як задані 
ззовні, а її методи, форми й засоби розглядалися автономно, як 
самостійні об'єкти педагогічного дослідження, що порушувало 
цілісність педагогічного процесу та не дозволяло майбутньому 
вчителеві усвідомити закономірності та динаміку розвитку цієї 
діяльності. У такому підході можна знайти пояснення зайвої 
описовості, якою пронизані різні концепції, що становлять зміст 
педагогічної підготовки майбутніх педагогів.

У цей час пошук ефективних шляхів підготовки 
педагогічних кадрів сполучений не з пояснювальними 
функціями педагогічної теорії, а з орієнтацією на прогностичні 
функції, пов'язані з практикою повсякденної діяльності вчителя. 
В.А.Сластьонін, відзначаючи істотні недоліки в змістовній 
стороні підготовки майбутніх педагогів, писав: “Сформована 
система педагогічної освіти розглядає майбутнього вчителя як 
об'єкт масового відтворення кадрів, ігнорує його як суб'єкта 
психічного та професійного розвитку, не створює умови, що 
спонукують його до пошуку особистісно значущого змісту 
професії, професійного самоаналізу, не формує його як носія 
педагогічної рефлексії*” [9, 3].

Зібрані факти дозволяють говорити про те, що 
педагогічна теорія як раціональна система об'єктивних знань, з 
числа яких виключені суб'єктивні, особистісні фактори, не 
стимулює інтересу студентів до її вивчення. Зміст педагогічної 
підготовки в педагогічному училищі необхідно структурувати 
таким чином, щоб він інтегрував в собі, з одного боку, 
т^ і^ тч ш зд о б у т аи  педагогічної науки, а з іншого, - формував
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би цілісне теоретичне бачення сутності та змісту професійної 
діяльності сучасного педагога, його цілей, змісту, форм, методів 
і засобів, спрямованих на становлення творчої індивідуальності.

Зміна педагогічної підготовки з технократичною 
спрямованістю на гуманістичну спрямованість надає їй 
особистісного змісту. Особистісний аспект стимулює в 
майбутніх учителів прагнення усвідомлювати педагогічний 
процес як механізм змістовно-процесуального підходу до 
структурування педагогічного знання.

У нашому дослідженні педагогічні знання 
розглядаються як засіб самореалізації сутнісних сил особистості 
майбутніх учителів початкових класів. Ми вважаємо, що успіх 
професійного становлення кожного студента багато в чому 
залежить від того, наскільки їх інтерес до науково-педагогічних 
знань є засобом самореалізації в майбутній учительській 
діяльності. Педагогічна теорія є значущим засобом професійної 
самореалізації майбутніх фахівців у царині педагогічної праці. 
Педагогічні знання містять у своїй основі більші можливості 
щодо розвитку в студентів здатності адекватно діяти та вчасно 
орієнтуватися в різноманітних ситуаціях педагогічної 
спрямованості. Ця здатність формується за наявності у 
свідомості майбутнього вчителя цілісного бачення 
педагогічного процесу, що відповідає потребі студента в 
розумінні, структуруванні, ціннісній свідомості професійно- 
педагогічного знання.

Науково-педагогічне знання -  це ресурс, що 
самовідтворюється, ефективність якого в самореалізації 
майбутнього педагога на ниві вчительської роботи можлива за 
умови забезпечення його особистісної спрямованості. Мета 
освіти повинна полягати в особистих устремліннях, 
професійних інтересах і педагогічних пріоритетах майбутніх 
педагогів. Зміст професійно-педагогічного становлення 
студентів полягає в повній самореалізації, розкритті їхніх 
індивідуальних здібностей, знань, умінь, навичок, морально- 
професійних цінностей, що визначають їхні можливості в 
духовному та моральному збагаченні особистості майбутніх 
вихованців.
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Науково-педагогічні знання повинні стимулювати 
зацікавленість студентів у їхньому використанні для вирішення 
педагогічних проблем і формування готовності до перетворення 
в інструмент практичної дії педагогічних категорій, понять, 
педагогічних ідей, ефективного керування педагогічними 
процесами та явищами. Індивідуально-особистісна 
трансформація педагогічного знання створює необхідні умови 
для професійно-ціннісної самореалізації особистісного 
потенціалу майбутнього вчителя, його творчих можливостей і 
здібностей, професійної позиції та нестандартного стилю 
педагогічної діяльності.

Науково-педагогічні знання покликані конкретизувати 
особистісні устремління студентів, визначити індивідуальні 
траєкторії їхньої педагогічної підготовки, надати свободу 
вибору освітніх технологій, забезпечити диференціацію 
способів і форм їхньої реалізації, гнучкість оцінки досягнутих 
результатів у професійному зростанні. Проте ця функція 
науково-педагогічного знання може бути реалізована, якщо:
-  студент свідомо та глибоко вірить у соціальну значущість 

учительської професії, власне індивідуально неповторне 
призначення, бачить у ньому зміст своєї професійно- 
педагогічної діяльності; переконаний у правильності свого 
професійного вибору;

-  усвідомлює свої здатності, інтереси, ціннісні установки й 
устремління, мотиви професійних дій і керується ними в 
різних педагогічних ситуаціях;

-  у практичній роботі може сполучати педагогічний вплив і 
взаємодію, співробітництво й співтворчість у системі 
відносин з колегами по роботі та зі своїми учнями;

-  має знання, уміння, навички та творчі здібності, що 
дозволяють йому найбільш повно реалізувати професійно- 
педагогічний потенціал власної особистості в конкретному 
освітньому середовищі;
готовий до цілеспрямованих і систематичних дій, до 
вольових зусиль, необхідних для повної самореалізації на 
всіх етапах професійно-педагогічної діяльності.

Готовність до майбутньої професійної діяльності 
залежить від уміння студентів працювати з педагогічною
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інформацією. Однією з важливих проблем сучасної педагогічної 
освіти є фундаментальна підготовка студентів до вчительської 
професії. Необхідне свідоме та професійно орієнтоване 
засвоєння педагогічної теорії: наукових понять, законів,
концепцій, фактів, знань у педагогічній області. Майбутній 
педагог повинен не тільки засвоїти педагогічну інформацію, але 
й уміти самостійно знаходити її в різних джерелах, збагачувати 
фонд власного педагогічного тезауруса, перетворювати 
педагогічні знання в інструмент практичної дії.

Педагогічна грамотність поєднана з різними засобами 
подання навчального матеріалу з педагогіки та когнітивними 
діями. Як показує аналіз педагогічної практики, навчання 
педагогічним дисциплінам в основному носить пояснювально- 
репродуктивний характер. На заняттях цього циклу дисциплін в 
основному панує трафарет: викладач повідомляє педагогічну 
інформацію, студент її відтворює. На семінарських і практичних 
заняттях, одержавши завдання, студент найчастіше 
використовує репродуктивні способи його виконання. При 
цьому має місце протиріччя між репродуктивною навчальною 
діяльністю студента та вимогами щодо підготовки: не тільки 
знати основні педагогічні положення, але й уміти одержати, 
відпрацювати та використати науково-педагогічну інформацію 
для вирішення професійно-педагогічних проблем.

Наявність протиріччя не завжди позитивно впливає на 
ставлення студентів до педагогічної теорії. Ступінь стійкості 
інтересу до педагогічних знань може послабитися в тому 
випадку, якщо в курсі педагогіки студенти дізнаються про нові 
концепції, моделі та технології педагогічного процесу, але 
викладання та засвоєння цього змісту протікає традиційними 
пояснювально-репродуктивними методами.

Інтерес до педагогіки виникає в тому випадку, якщо 
вона пов'язана з практикою. При цьому важливо приділяти 
особливу увагу різноманітності форм подання педагогічного 
знання. Необхідно виявити “розмаїтість форм подання знання в 
навчально-педагогічній літературі, особливості дидактичного 
структурування текстів і прояснити відносини між формою- 
структурою знання й навчально-пізнавальних операцій по його 
засвоєнню” [1, 69].
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Педагогічне знання як результат наукового пошуку та 
професійного досвіду може бути представлене в різних формах.
І Іедоліком навчальних посібників з педагогічних дисциплін є 
подання педагогічного матеріалу, розрахованого на 
репродуктивну діяльність. Педагогічна інформація орієнтує на 
механічне запам'ятовування та просте відтворення студентами 
иивченого матеріалу. Дидактичні засоби, які використані в них, 
не визначають пізнавальних дій студентів.

У процесі роботі з педагогічним матеріалом стійкість 
інтересу студентів до нього визначається тим, наскільки має 
місце:

усвідомлене засвоєння матеріалу та його відтворення на 
основі розуміння суті понять, явищ, їхнього взаємозв'язку;

- опис, пояснення, аналіз емпіричних і наукових фактів, 
їхньої інтерпретації в наукових термінах;
формування власних професійних поглядів, цінностей, 
установок і стилю діяльності;

-  формування практичних, професійних умінь інформувати, 
спілкуватися, діагностувати.

Аналіз педагогічних навчальних посібників дозволяє 
говорити про те, що інформаційна сторона їх змісту не витримує 
критики, тому що навчальний потенціал навчального матеріалу 
дуже низький. У них розкриваються категорії, принципи, 
підходи до розуміння теорії педагогіки, що викликає більший 
інтерес у вчених-теоретиків, ніж у студентів. Дидактичний 
апарат, що найчастіше представлений контрольними 
запитаннями, спрямований на перевірку засвоєння вивченого 
матеріалу. Робота студентів з навчальною педагогічною 
літературою в основному носить репродуктивний характер, 
тому що вони обмежуються читанням, запам'ятовуванням 
інформації та її відтворенням. Така робота, як показує практика, 
не стимулює інтересу майбутніх педагогів до науково- 
педагогічних знань.

Недоліком педагогічної літератури, особливо 
навчальної, можна вважати нефункціональний підхід до 
побудови педагогічної інформації. Навчальна література 
повинна проектувати процес навчання й оволодіння не тільки 
інформацією, але і її процесуальною стороною так, щоб у ній
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була представлена інформаційно-аналітична, емоційно-оцінна, 
практична діяльність.

У педагогічній науці існують різні теорії побудови 
педагогічної діяльності. Одні вчені (Бабанський Ю.К., 
Гальперін П.Я., Тализіна Н.Ф., Ельконін Б.Д. та ін.) будували 
свої педагогічні концепції на дослідженні інтелектуальних 
основ педагогічної діяльності (теорія оптимізації навчального 
процесу, теорія поетапного формування розумових дій). Інші - 
на її творчій основі, де провідна роль надається емоційно- 
образній сфері (В.І.Андреєв, В.А.Кан-Калік, С.Ю.Курганов, 
Ю.Л.Львова, Н.Д.Нікандров та ін.). У педагогічній науці 
існують різні теорії побудови педагогічної діяльності. Нова 
парадигма педагогічної підготовки припускає єдність двох 
підходів в опануванні науково-педагогічних знань. На 
необхідності єдності інтелектуальної й емоційно-образної сторін 
у підготовці майбутнього вчителя наголошували ще 
Ш.А.Амонашвілі, В.І.Загвязинський, В.А.Сластьонін, які 
акцентували увагу на позанаукових формах духовного 
збагачення людини, що вимагають виявлення їхніх педагогічних 
можливостей і координації з науково-педагогічним знанням. 
Педагогічна наука має містити в собі конкретні методики 
інтерпретації та творчого використання педагогічних знань, 
утілених у навчальних матеріалах на основі сполучення 
раціонального пізнання з інтуїтивним розумінням та естетичним 
відчуттям. Розуміння процесу становлення особистості, 
осмислення сутності педагогічного процесу, його цілісності не 
можливе без встановлення особистісного змісту та ціннісних 
аспектів педагогічної діяльності. На жаль, у педагогіці все ще 
має місце модель пізнання, де характерне відчуження 
досліджуваного об’єкта від внутрішнього існування суб’єкта. 
Раціональне пізнання переважає над індивідуально-творчим. 
Тому в зміст педагогічної підготовки майбутніх учителів 
необхідно ввести особистісні елементи, під якими розуміють 
набір вимог для побудови освітнього стандарту сучасного 
вчителя. Основою навчальної програми з педагогічних 
дисциплін має бути не відтворення засвоєної теорії, а 
компетентність майбутнього фахівця. Набір педагогічних
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дисциплін повинен розкривати цілісну картину педагогічної 
компетентності.

Науково-гіедагогічні знання становлять основу 
професійної компетентності сучасного вчителя. Вони, як 
узагальнення достовірних педагогічних фактів, за випадковими 
явищами знаходять необхідне й достовірне, за одиничним і 
часткою — загальне. На цій основі здійснюється педагогічне 
прогнозування. При цьому не стільки особливості наукового 
знання, скільки характер оволодіння ними та їхнє використання 
н практичній педагогічній роботі має провідне значення в 
педагогічній підготовці майбутніх учителів. Особливості 
процесу підготовки студентів обумовлюються більшою мірою 
особливостями їхньої навчально-пізнавальної діяльності.

Якість педагогічної підготовки багато в чому 
визначається структурною організацією навчальної інформації 
ча наступними принципами:
-  принцип дидактичного членування тексту, що припускає 

членування тексту на дві групи блоків: змістовний і 
процесуально-дидактичний. Перший блок передбачає 
введення навчального матеріалу різного призначення: 
основного, проблемного, додаткового, спеціального. Другий 
блок містить у собі цільовий, операційний, контрольний 
дидактичний матеріал;

-  принцип діалогу, що дозволяє студентові встановлювати 
комунікативний зв'язок з викладачем, який пропонує 
згадати, оцінити, зрівняти, зіставити, узагальнити;

-  принцип емоційно-раціонального аналізу, що припускає
структурування навчальної інформації у формі педагогічних 
ситуацій, які дозволяють емоційно пережити, осмислити її, 
переробити відповідно до етапів: першого враження,
емоційного співпереживання та наукового осмислення;

-  принцип історизму та наукового плюралізму, що припускає 
висвітлення педагогічних проблем в історичній 
ретроспективі, що дозволяє майбутньому вчителеві 
розглядати педагогічне знання в розвитку, динаміці, з 
викладом різних точок зору, різних підходів до вирішення 
науково-педагогічних проблем;

23



-  принцип інформаційно-аналітичної роботи з педагогічним 
матеріалом, що передбачає систему завдань з переробки 
навчального матеріалу: його стискання, перекомпонування, 
виділення основних ідей, теорій, їх оцінку тощо [1,72].

Різні форми роботи з інформацією, яка побудована на 
наведених вище принципах, стимулюють активність студентів у 
пізнавальній діяльності, створюють індивідуальну базу їхніх 
знань, що закріплює їх інтерес до оволодіння активними 
методами роботи з педагогічною літературою. В.В.Воронов і 
Р.Якобсон вважають, що саме у функціонально-дидактичній 
організації педагогічного знання необхідно розглядати 
можливості формування інтересу студентів до науково- 
педагогічних знань, що є важливого складового їхнього 
професіоналізму [1,68-73].

Результативність підготовки студентів до педагогічної 
діяльності пов’язана не тільки з тим, як міцно студенти засвоїли 
суму знань певної навчальної програми з педагогічних 
дисциплін, але й здатністю до пошуку необхідної науково- 
педагогічної інформації, творчим підходом до вирішення 
педагогічних завдань, умінням синтезувати інформацію з різних 
джерел, готовністю до проведення педагогічних досліджень. 
Установлення раціонального співвідношення між викладацькою 
й дослідницькою діяльністю підвищує престижність 
педагогічної професії в уявленнях студентів.

Знання й інші компоненти індивідуально надбаного 
досвіду можуть служити розвитку професіоналізму фахівця 
лише в тому випадку, якщо вони чітко структуровані. За 
твердженням Я.А.Пономарьова, “... вирішальне значення має не 
кількість знань, а їхня структура, психологічний тип засвоєння 
знань” [7, 269].

У змісті педагогічної теорії необхідно спростити 
педагогічну інформацію, звільнивши її від зайвої 
наукоподібності, змінити зміст педагогічного знання відповідно 
до вимог сучасної педагогічної практики. Зусилля вчених і 
викладачів необхідно спрямувати на впорядкування й 
систематизацію накопиченої педагогічної інформації, щоб 
зробити її засобом професійного розвитку студентів. Важливо 
надати педагогічному знанню раціональну форму й практичну
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і прямованість, що, безсумнівно, буде стимулювати професійне 
становлення студентів, які працюють із цими знаннями.

Практичну спрямованість навчальної інформації можна 
реалізувати за допомогою залучення педагогічного досвіду.
Для того, щоб у цих умовах постійно не передруковувати 

підручники й посібники, потрібно орієнтувати педагогів на те, 
щоб вони самі в процесі викладання постійно поновлювали 
»міст предмета, даючи необхідні доповнення й уточнення” 
І ІЗ, 165]. Майбутній учитель не може бути тільки споживачем 
готового знання. Він повинен бути підготовлений до його 
і иорчого використання, створення нового бачення щодо 
мирішення педагогічних проблем, що виникають у нових 
с итуаціях. Тому в процесі педагогічної підготовки студенти 
повинні опановувати способи нестандартного рішення 
педагогічних завдань “засобами наукового пізнання, методами 
науково-педагогічного дослідження. Перехід особистості до 
иласної наукової діяльності вимагає спеціальних знань, тобто 
шань про те, як виділити й сформулювати предмет 
дослідження, наукову проблему, гіпотезу, як побудувати 
експеримент, чи способи одержання об’єктивного наукового 
знання тощо” [3,306].

В.В.Краєвський, беручи активну участь у дискусії щодо 
визначення ролі й місця педагогіки та науково-педагогічного 
знання в модернізації педагогічної освіти, відзначав 
необхідність підвищення рівня методологічної компетентності 
вчителя. На його думку, у майбутніх педагогів необхідно 
формувати вміння аналізувати власну наукову діяльність, вчити 
науковому обґрунтуванню, критичному осмисленню та 
творчому застосуванню концепцій, розвивати в них здатність до 
методологічної рефлексії [5, 93]. Сучасному вчителеві необхідна 
спеціальна методологічна підготовка, яка збагатила б його 
знання про суть методології, її функції та рівні, про 
співвідношення педагогічної теорії і практики, методології 
дослідницької діяльності та наукового пошуку. При цьому 
важливо враховувати гуманітарний тип пізнання педагогічної 
реальності, зміст якого не стільки в поясненні, скільки в 
розумінні, ціннісному сприйнятті студентами досліджуваного 
педагогічного факту або явища.
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Знання педагогічної теорії та потреба в нестандартному 
вирішенні педагогічних проблем -  важливі характеристики 
професіоналізму сучасного вчителя. Важливо навчати студентів 
культурі роботи з педагогічними фактами, де не завжди чітко 
виражена мета, засоби навчання майбутніх педагогів, умінню 
прогнозувати факти, які випливають із педагогічної теорії.

Складність учительських функцій, обумовлених 
соціальним замовленням на підготовку творчої особистості, 
визначає необхідність усунення недоліків у підготовці 
сучасного вчителя. Аналіз змістовної сторони педагогічної 
підготовки студентів дозволяє говорити про те, що в навчальній 
літературі недостатньо відбиті управлінські аспекти 
педагогічної діяльності. Професіоналізм сучасного вчителя 
передбачає не тільки знання предмета, уміння пояснити та 
передати школярам його зміст, забезпечити умови для його 
вивчення, але й уміння грамотно керувати пізнавальними 
процесами учнів, усім ходом їхньої навчальної діяльності.

Готовність до педагогічної роботи залежить від того, 
наскільки учитель вміє визначити мету, вихідний стан 
керованого об’єкта, скласти програму педагогічного впливу та 
педагогічної взаємодії, співробітництва і співтворчості у 
відносинах з учнями, організувати контроль за кожним 
учасником педагогічного процесу, вчасно прогнозувати, 
регулювати, коректувати характер пізнавальної 
діяльності [10,30].

У змісті педагогічної підготовки необхідно мати 
інформацію, яка дозволила б студентові повною мірою 
усвідомити, що управлінська діяльність -  це безперервна 
послідовність дій, у результаті яких формується та змінюється 
образ керованого об'єкта, встановлюється мета спільної 
діяльності, визначаються способи їх досягнення, розподіляється 
робота між її учасниками й інтегруються їхні зусилля [14, 75].

Важливо не допустити перетворення керування 
педагогічним процесом у маніпулювання, при якому розвиток 
особистості студентів підмінюється простим засвоєнням і 
репродуктивним відтворенням навчального матеріалу.

Зібрані факти дозволяють говорити про те, що педагоги- 
початківці зазнають значних труднощів у керуванні процесом
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».к воєння учнями знань, прогнозуванні й регулюванні їхньої 
пізнавальної діяльності. “Рівень професійної підготовки 
молодого вчителя характеризується поступовим скороченням 
пілнь, які активно використовуються в галузі психології, 
дидактики та педагогіки. Професійні вміння формуються 
переважно емпірично, повільно та безсистемно” [12,23]. 
Труднощі, які зустрічаються у роботі вчителя-початківця, 
ши жують інтерес до педагогічної теорії.

Причина такої ситуації в підготовці сучасного вчителя 
полягає в тому, що знання й уміння, які мають компенсаційний і 
ремісничий характер, тобто сформовані не на науковій основі, 
шіжко застосовуються в новій ситуації й обмежуються 
примітивним набором методів здобування знань. Уміння 
управління не сформовані або відсутні повністю [8, 50].

Ускладнює підготовку студентів до практичної 
педагогічної роботи наявність протиріччя між усвідомленням 
ними теоретичних основ педагогічної діяльності та 
иеготовністю використати її у вирішенні практичних завдань. 
Формалізм педагогічних знань, відірваність від педагогічної
практики гальмує розвиток професіоналізму майбутніх
учителів. Необхідно на заняттях з педагогічних дисциплін 
навчати вирішувати не тільки тактичні, але й стратегічні 
завдання, не тільки адекватно реагувати на зміну педагогічної 
ситуації, але й прогнозувати її розвиток і передбачати кінцевий 
результат.

Таким чином, підготовка майбутнього вчителя до 
самостійної практичної діяльності багато в чому визначається 
структуруванням навчальної інформації на заняттях з 
педагогічних дисциплін. Перехід на кредитно-модульну систему 
навчання припускає відновлення викладання педагогіки, 
використання різних підходів до його організації. Педагогічна 
підготовка передбачає реалізацію змістовно-процесуального, 
задачного, імітаційно-ігрового та діалогічного підходів у
структуруванні педагогічного знання та його передачі
студентам.
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О.С.Білоус
ОСОБИСТІСНА СПРЯМОВАНІСТЬ ЗАНЯТЬ ВИЩОЇ 
ШКОЛИ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ТВОРЧОЇ 

АКТИВНОСТІ СТУДЕНТІВ

В статье рассматривается проблема повышения 
уровня творческой активности будущего учителя средствами 
личностной направленности занятий в высшей школе как 
составляющей его профессионально-творческой
самореализации.

The article deals with the problem o f improvement o f  the
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intended teacher's level o f  creative activity by means o f  personal 
orientation o f classes in higher school as one o f the factors o f his 
I professionally creative se lf  realization.

Проблема удосконалення якості підготовки 
inu okoпрофесійних фахівців і сьогодні залишається однією з 
ішйактуальніших для вищої школи. На етапі інтелектуально- 
інформаційного розвитку сучасного суспільства і підвищення 
ропі людського фактора в його динаміці необхідні нові підходи 
до професійної підготовки педагогічних кадрів. Це обумовлено 
ик зміною характеру педагогічної праці, так і потребою в 
крсативних, рефлексивних, проектно-технологічних здібностях 
фахівців.

Дидактичні цілі педагогічного процесу у вищій школі 
повинні передбачати формування в студентів засобами 
мінімальних дисциплін стійкої орієнтації на творчу активність,
* іійкого інтересу до саморозвитку, самовдосконалення й 
професійного самоствердженяя, які виявляються в єдності з 
високим рівнем творчих здібностей особистості і забезпечують 
результативність навчальної роботи та професійного росту 
1 гудентів.

Ця проблема не нова. У психологічному аспекті 
проблема спрямованості особистості розглядається у зв’язку з 
розробкою теорії значущості (С.Л.Рубінштейн); установки 
(Д.М.Узнадзе); відношень (В.М.Мясищев); потреб і мотивів 
(Г.О.Балл, Л.І.Божович, О.М.Леонтьєв). Питанням підвищення 
рівня творчої активності студентів у формуванні професійно- 
педагогічної спрямованості та самореалізації особистості 
присвячені праці Д.Б.Богоявленської, Н.В.Гузій, М.О.Лазарева, 
Л.В.Кондрашової, Л.С.Нечепоренко, Н.В.Палехи, С.О.Сисоєвої, 
І Л.Шамової, Г.І.Щукіної.

Аналіз вузівської практики дозволяє говорити про те, 
що в професійній підготовці студентів усе ще недооцінюється 
особистісна спрямованість занять вищої школи.

Мета нашої статті -  розкрити сутність особистісної 
спрямованості майбутнього вчителя як одного з чинників його 
професійно-творчої самореалізації.

Поняття “спрямованість особистості” увів у науковий 
обіг С.Л.Рубінштейн, вказуючи, що мотиви і цілі діяльності, на

29



відміну від мотивів і цілей окремих дій, мають узагальнений 
характер і виражають загальну спрямованість особистості, яка в 
ході діяльності не тільки проявляється, але й формується. Він 
відносить до спрямованості потреби, інтереси та ідеали 
людини [7],

Л.І.Божович пов’язує поняття спрямованості з 
домінуванням одних мотивів над іншими, з їх стійкою 
ієрархією. У структурі спрямованості особистості вона виділяє 
три основні групи мотивів: особисті, суспільні ті ділові [1].

Б.І.Додонов наголошує на тому, що спрямованість є 
динамічним психічним утворенням. Відповідно до цього він 
вважає, що термін “спрямованість” доцільно вживати лише для 
визначення тих особистісних утворень, що обумовлюють 
ініціативну поведінку суб’єкта, яка виходить за межі 
відповідних реакцій на зовнішні впливи [3].

Педагогічна особистісна спрямованість як компонент 
загальної спрямованості особистості розглядається в працях
Н.Кузьміної, В Сластьоніна, Є.Шиянова, О.Щербакова. Вона є 
складним інтегративним утворенням, що виражається в цілях, 
мотивах, інтересах, потребах та переконаннях викладача.

Р.Позінкевич вважає, що виразом професійно- 
педагогічної спрямованості особистості є взаємини між 
викладачем та студентом, які:
-  є проявом відкритості, довір’я, взаємодопомоги;
-  створюють найсприятливіші умови для повного, 

багатостороннього необмеженого прояву індивідуальності 
студента;

-  постійно містять у собі установку на імпровізацію, здатну 
проявитися в будь-яку хвилину [6]. Автор підкреслює, що 
для того, щоб відбутися як учитель, необхідно знайти себе, 
свої особисті якості, “об’єктивуватися” в цьому виді творчої 
активності -  у вчительській професії.

Таким чином, можна стверджувати, що особистісна 
спрямованість є невід’ємною складовою педагогічної 
спрямованості майбутнього вчителя, що виражається у 
внутрішній єдності його потреб, цілей та цінностей.

І.П.Смирнов характеризує потреби як рушійну силу 
всієї людської діяльності, у тому числі і творчої: “Потреби
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формують активність особистості -  основу для реалізації її в 
праці. Творча активність пробуджується також прагненням 
особистості до самоствердження, самовираження себе в 
праці” [8, 18-19].

Дійсно, погреба як об’єктивна необхідність у 
визначених умовах, зіштовхуючись з реальністю, породжує 
протиріччя. Необхідність вирішення протиріччя породжує, у
* мою чергу, активність. Активність диктує нові потреби, 
протиріччя і т.д. Таким чином, потребнісно-мотиваційна сфера 
особистості є не тільки орієнтиром людини в її зв’язках з 
иійсністю, але й механізмом формування творчої активності. 
Це й процес нагадує рух по спіралі і є свого роду індикатором 
і иорчої активності.

Серед якісної характеристики мотивації особистості, 
ш;ічну роль відіграють творчі мотиви, які дозволяють не тільки 
шс воювати прийоми навчальної діяльності і способи 
< шикування, але й шукати нові способи навчальних дій і форм 
» півробітництва з навколишнім світом.

Ускладнення завдань підготовки підростаючого 
покоління до життя, формування в молоді потреби в 
»>езперервній освіті, набування нею моральної поведінки значно 
ускладнюють функції сучасного вчителя, підвищують вимоги до 
рівня його професіоналізму, підтверджують необхідність 
гнорчого стилю діяльності й активної професійної позиції.

Якщо раніше за основу ставилося уміння працювати, 
володіння практичними уміннями й виконавські функції, то 
с ьогодні підвищується роль особистісних якостей, творчого 
потенціалу вчителя. Коли виникає питання про людський 
фактор, на думку Б.Ф.Ломова, мова заходить про потреби і 
здібності людини, про мотиви її поведінки, її інтереси і творчі 
можливості, працездатність, про інтелект і емоції, про волю й 
характер, свідомість і самосвідомість, про формування 
соціальних установок і ціннісних орієнтацій тощо [5]. Творчу 
особистість можна сформувати тільки творчою особистістю 
вчителя, здатною до активної, самостійної діяльності.

Як свідчить педагогічна практика, творча активність не 
виникає стихійно, не формується спонтанно. Успішність її 
розвитку неможлива без цілеспрямованої, систематичної
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роботи, модернізації змісту, методики й технології освітнього 
процесу у вищій школі.

Не випадково в роботах вітчизняних і зарубіжних 
педагогів досліджуються питання формування активної, творчої 
особистості вчителя, теоретично обґрунтовуються й 
апробуються на практиці шляхи становлення творчого стилю 
діяльності й активної професійної позиції майбутніх фахівців 
засобами педагогічної освіти.

Ми згодні з Є.В.Бондаревською, яка вважає, що закони 
духовного розвитку, процеси і зміни, що відбуваються у 
внутрішньому світі особистості, повинні стати головними 
орієнтирами в підготовці вчителя-професіонала. Основним 
механізмом цього процесу, вона вважає, є власна активність 
особистості, включена у виховний процес у якості його суб’єкта 
й об’єкта. Активність Є.В.Бондаревська вважає головним 
засобом формування індивідуальності, ціннісних орієнтацій 
особистості. На її думку, основою навчання у вищій школі 
повинне стати особистісно орієнтоване виховання майбутнього 
вчителя, цінностями якого виступають людина як предмет 
виховання, культура як середовище, яке ростить і годує 
особистість; творчість як спосіб розвитку людини в культурі [2].

Майбутні вчителі повинні в процесі навчання у вищій 
школі усвідомити зміст педагогічної праці, який складається з 
організації “подієвої спільності” з учнем, надання допомоги в 
освоєнні позиції суб’єкта власного життя й діяльності. 
Студентам важливо знати, що головним завданням учителя, 
який здійснює особистісно орієнтоване навчання, є допомога 
зростаючій людині у визначенні й удосконалюванні її ставлення 
до самої себе, інших людей, до навколишнього світу, до обраної 
професійної діяльності.

Перебороти протиріччя, що має місце в шкільній 
практиці, між вимогами до характеру педагогічної праці, котра 
повинна бути індивідуально-творчою, і типовою 
заформалізованою підготовкою майбутнього вчителя до 
педагогічної роботи можна, якщо в основу навчального процесу 
покласти формування й розвиток особистості вчителя, який 
володіє творчою індивідуальністю й активністю. Завдання 
полягає в тому, щоб персоніфікувати професійну підготовку
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мііІІОу гніх педагогів, спрямувати всі зусилля студентів не тільки 
н і оволодіння технологією розвитку особистості учня, але й 
■ • ї й мої особистості. Найбільш значущою є зміна їхньої позиції з 
пін інших учасників навчального процесу на активних його 
у ч,к ииків і організаторів.

Формування творчої активності студентів припускає 
ииесення значних коректив у професійну підготовку 
м.іпСїутнього вчителя. Цей висновок базується на даних 
п Іі.Кондрашової щодо вивчення тих труднощів, які зазнають 
мчорашні випускники педуніверситетів у самостійній 
професійній діяльності. Причину такого стану вона пояснює 
шм, що майбутні вчителі за роки навчання здобувають досвід 
простих, виконавців, не беручи активної участі в постановці, 
»створенні й вирішенні навчальних завдань. У ситуації 
Простих виконавців волі викладача” неможливі позитивні 
l>t іультати у формуванні творчої активності як показника 
їхнього педагогічного професіоналізму.

Цілком справедливо Л.В.Кондрашова бачить вихід у 
»міні навчальної позиції студентів, у її активізації й підвищенні 
торчої спрямованості. Щоб домогтися результативності 
педагогічної підготовки в педвузі, вважає вона, необхідно 
імінити їхню позицію в навчальному процесі зі слухняного 
никонавця, який засвоює готову навчальну інформацію, а потім 
під гворює її на заняттях, на активного учасника й організатора 
ішичального процесу” [4].

Аналіз вузівської практики дозволяє говорити про те, 
що в діях викладачів-практиків переважає формалізм, 
догматизм, нездатність активізувати діяльність студентів у 
навчальній роботі. Підготовка творчої особистості студента 
неможлива без зміщення центра активності з викладача на 
кожного студента. Цього можна домогтися через 
цілеспрямовану роботу з формування в майбутніх педагогів 
творчої активності.

Розглядаючи творчу активність як один з показників 
педагогічного професіоналізму, багато сучасних дослідників 
(Є.В.Бондаревська, Л.В.Кондрашова, В.Н.Максимова,
В.В.Сєріков, І.С.Якиманська й ін.) говорять про необхідність 
зміни застарілих навчально-дисциплінарних моделей освіти на
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особистісно орієнтовану парадигму, тобто про потребу
реалізації інформаційної, формуючої, розвиваючої, активізуючої 
сторін сучасної освіти. Старий принцип -  працювати з логіки 
навчального предмета, засвоєння суми знань і умінь не 
відповідає умовам, що змінилися. У ситуації 
конкурентоздатності й затребуваності майбутньому вчителю 
необхідна якісна професійна підготовка, основу якої складає 
особистісно орієнтована освіта.

Сьогодні можна констатувати, що вища школа
переорієнтовується на розвиток особистості студентів. Але, на 
жаль, особистісне перетворення навчального процесу 
відбувається спонтанно, повільно, неефективно.

Ми вбачаємо в особистісно орієнтованій освіті
важливий фактор формування соціального вигляду вчителя, 
його творчого потенціалу й активності в професійній діяльності, 
індивідуальності. Основна стратегія освіти -  стимулювати 
розвиток особистості, її самодостатність, здатність до вибору 
гідної життєвої позиції. Особистісно орієнтована освіта -  це 
процес і результат формування ціннісного образу особистості.

Однак, проведене дослідження не є вичерпним у
розробці актуальної проблеми. Виконана робота дозволяє 
побачити перспективи подальшого вивчення проблем якості 
підготовки сучасних фахівців у світлі вимог Болонського 
процесу. З вивченням цих питань ми пов’язуємо подальшу 
дослідницьку роботу з визначення шляхів підвищення якості 
підготовки сучасного вчителя і забезпечення достатнього і 
високого рівня його професіоналізму.
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С.П.Білоконний
РЕФЛЕКСИВНІ УМІННЯ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ ПЕДУНІВЕРСИТЕТУ

В статье обосновывается необходимость 
модернизации подготовки кадров в условиях современной 
высшей школы. Определяется содержание понятия 
“рефлексивные умения” как важного фактора подготовки 
студентов к профессиональной деятельности.

In the article the essential o f the specialists training 
modernization in the conditions o f the contemporary university is 
substantiated. The meaning o f  the concept “reflective skills ” as an 
important factor in the student”s training to their further 
professional activity in defened.

Сьогодні освіта в Україні перебуває в стані 
реформування: йде шляхом гуманізації; орієнтується на людину, 
її інтелектуальний розвиток з урахуванням індивідуальних 
особливостей; активно інтегрується в Європейський та світовий 
освітянський простір із збереженням і примноженням 
національних надбань у цій галузі.

Перебудова вищої школи торкається низки проблем, 
серед яких важливе місце посідає проблема професійної 
підготовки студентів педуніверситету. Вона була й 
залишається предметом дослідження багатьох науковців 
(І.А.Зязюн, В.О.Сластьонін, Н.В.Кузьміна, Л.В.Кондрашова,
О.Г.Мороз, Л.О.Хомич та ін.). Останнім часом значно зросла 
увага до рівня професійної компетентності педагога, але
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